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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót instalacji elektrycznych związanych z rozbudową i przebudową budynku Brudzeńskiego 

Zakładu Opieki Zdrowotnej. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie instalacji elektrycznej w budynku, instalacji oświetlenia zewnętrznego montowanego na 

budynku. 

Zakres robót obejmuje: 

a) Instalację elektryczną 

b) Instalację oświetlenia zewnętrznego montowanego na fasadzie budynku. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z określeniami ujętymi w odpowiednich normach i 

przepisach, których zestawienie podano w p-kcie 10 SST. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową. 

Rodzaje (typy) materiałów, osprzętu i materiałów pomocniczych zastosowanych do wykonywania 

instalacji powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania 

instalacji innych rodzajów (typów) materiałów i osprzętu niż wymienione w projekcie dopuszczalne jest 

jedynie pod warunkiem wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych w 

obowiązującym trybie z Inżynierem. 

 

 

2. Materiały 

2.1. Przewody i kable elektryczne 

2.2. Oprawy oświetlenia podstawowego 

2.3. Oprawy oświetlenia awaryjnego 

2.4. Oprawy oświetlenia ewakuacyjnego 

2.5 Gniazda elektryczne 230V 

2.6 Włącznik oświetlenia 

2.7 kołki, uchwyty do montażu przewodów i osprzętu elektrycznego 



(1) Odbiór materiałów na budowie 

• Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z 

danymi wytwórcy. 

• W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących mieć wpływ na jakość 

wykonania robót, materiały należy przed ich wbudowaniem poddać badaniom określonym przez dozór 

techniczny robót. 

(2) Składowanie materiałów na budowie 

• Składowanie materiałów powinno odbywać się zgodnie z zaleceniami producentów, w warunkach 

zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się właściwości technicznych na skutek 

wpływu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Należy zachować wymagania wynikające 

ze specjalnych właściwości materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

 

3. Sprzęt 

Do wykonania instalacji elektroenergetycznych przewiduje się użycie następującego sprzętu: 

- samochód dostawczy do 0,9 t, 

 

 

4. Transport 

Materiały na budowę powinny być przywożone odpowiednimi środkami transportu, zabezpieczone w 

sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. 

 

5. Wykonanie robót 

5.1. Oświetlenie 

Instalację należy wykonać zgodnie z wymaganiami klasyfikacji obszarów stosowania. 

Sposoby mocowania opraw dostosowano do konstrukcji i wykonania ścian i stropów. 

Oświetlenie ogólne oprawami LED określonymi w dokumentacji. 

 

5.2. Połączenia wyrównawcze 

Wszystkie przewodzące części urządzeń i instalacji znajdujące się w budynku powinny być 

połączone połączeniem wyrównawczym. Zaleca się aby połączeniami wyrównawczymi 

dodatkowymi obejmować metalowe konstrukcje i zbrojenia budowlane. 

Przekrój przewodu połączenia wyrównawczego dodatkowego, łączącego ze sobą dwie części 

przewodzące dostępne, powinien być nie mniejszy niż najmniejszy przekrój przewodu 

ochronnego przyłączonego do tych części przewodzących dostępnych. 

Jeżeli rury wodociągowe w obiektach budowlanych są wykorzystywane do uziemień lub jako 

przewody ochronne, wodomierz powinien być zmostkowany, z tym, że przewód mostkujący 

powinien mieć odpowiedni przekrój w zależności od tego, czy pełni on funkcję przewodu 

ochronnego, przewodu wyrównawczego czy też przewodu uziemienia funkcjonalnego. 



Po wykonaniu instalacji ochronnych i połączeń głównych, należy przeprowadzić pomiary 

rezystancji uziemienia, izolacji i skuteczności zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej. 

 

5.3. Instalacje elektryczne wewnętrzne 

Wymagania ogólne wykonania instalacji elektrycznej w budynkach użyteczności 

Publicznej. Warunki techniczne podane w niniejszym rozdziale dotyczą wykonania i odbioru instalacji 

elektrycznych wnętrzowych o napięciu do 1 kV w budynkach użyteczności publicznej, w 

pomieszczeniach suchych lub wilgotnych. 

- Do wykonania instalacji elektrycznych należy używać przewodów, kabli, sprzętu, osprzętu 

oraz aparatury i urządzeń posiadających znak bezpieczeństwa lub dopuszczenia do stosowania 

w budownictwie. 

- Wszystkie urządzenia wraz z oprzewodowaniem oraz wszystkie ciągi instalacyjne powinny 

być tak zainstalowane, aby możliwe było ich swobodne funkcjonowanie oraz dostęp w czasie 

przeglądów i konserwacji. 

- Instalacje elektryczne powinny być tak wykonane, aby zapewniały ciągłą dostawę energii 

elektrycznej o odpowiednich parametrach technicznych, stosownie do potrzeb użytkowników. 

- Należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie 

przyłączenie odbiorów jednofazowych. 

- Trzeba umożliwić całkowitą wymianę instalacji i przewodów bez naruszania konstrukcji 

budynku. 

- Należy zapewnić bezkolizyjność instalacji elektrycznych z innymi instalacjami. 

- Trasy przewodów należy wykonywać w liniach prostych, równoległych do krawędzi ścian i 

stropów. 

- Obwody elektryczne odbiorcze dla zasilania danego urządzenia należy prowadzić w obrębie 

tego samego pomieszczenia. 

- W instalacjach odbiorczych należy stosować odrębne obwody elektryczne do: 

- oświetlenia ogólnego, 

- oświetlenia awaryjnego, 

- oświetlenia ewakuacyjnego, 

- gniazd wtyczkowych ogólnego przeznaczenia, 

- Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych w puszkach powinno zapewnić 

niezbędną wytrzymałość na wyciąganie wtyczki z gniazda. Zaleca się instalowanie puszek z 

otworami do mocowania gniazd za pomocą wkrętów. 

- Gniazda wtyczkowe i łączniki oświetlenia należy instalować w sposób nie kolidujący z 

wyposażeniem pomieszczenia. 

- Położenie załącz/wyłącz łączników oświetlenia należy przyjmować takie, aby w całym 

pomieszczeniu było ono jednakowe, przy czym załączanie oświetlenia powinno następować po 

wciśnięciu dolnej części łącznika kołyskowego 



- Należy instalować w każdym pomieszczeniu gniazda wtyczkowa wyłącznie ze stykiem 

ochronnym. 

- Pojedyncze gniazda wtyczkowe ze stykiem ochronnym należy instalować w takim położeniu, 

aby styk ten występował u góry. 

- Instalacje elektryczne należy wykonywać przewodami o żyłach miedzianych. 

- Instalacje elektryczne należy wykonać i zabezpieczyć w taki sposób, aby nie były źródłem 

pożarów w budynku, ani nie powodowały rozprzestrzeniania się ognia. 

- Instalacja powinna zapewniać ochronę środowiska przed skażeniem, emitowaniem 

niedopuszczalnego poziomu drgań, hałasu oraz oddziaływaniem pola elektro magnetycznego. 

- Przejścia przez ściany i stropy 

Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. (wewnątrz 

budynku) muszą być chronione przed uszkodzeniami; przejścia należy wykonać w 

przepustach rurowych. Przejścia między pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny 

być wykonane w sposób szczelny, zapewniający nieprzedostawanie się wyziewów. 

 

5.3.1. Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy wykonać w sprzęcie i 

osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach; nie wolno stosować połączeń skręcanych. Przewody 

muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do 

danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju, przekroju i w liczbie, do jakich zacisk ten 

jest przystosowany. 

W przypadku stosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, 

pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki 

metalowe, zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. 

Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewnić prawidłowe przyłączenie. Zdejmowanie 

izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. Końce 

przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi powinny być zabezpieczone zaprasowanymi 

tulejkami. 

 

6. Kontrola jakości robót 

(1) Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami [4], [5] i przepisów [6]. 

(2) Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinno podlegać: 

- zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową, 

- wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, z przekazaniem wyników do protokołu odbioru. 

 

 

7. Obmiar robót 

Obmiar robót obejmuje całość instalacji elektroenergetycznych. Jednostką obmiarową jest komplet robót. 



8. Odbiór robót 

8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

8.2. Odbiory częściowe 

8.3. Odbiory końcowe 

8.4. Odbiory ostateczne 

 

 

9. Podstawa płatności 

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów po montażowych. 

 

 

10. Przepisy związane: 

• Ustawa z dn. 7.07.1994 Prawo budowlane wraz z późniejszymi zmianami oraz przepisów technicznych 

wydanych na podstawie; 

• Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne [Dz.U. 1997 nr 54 poz. 348 z późn. zm] 

• Norma PN-HD 60364-4-443:2016 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych –Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed przepięciami – Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 

łączeniowymi 

• Norma PN-IEC 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 5-52: Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego – Oprzewodowanie 

• Norma PN-HD 60364-5-534:2016 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 5-534: Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego – Odłączanie izolacyjne, łączenie i sterowanie – Urządzenia do 

ochrony przed przejściowymi przepięciami 

• Norma PN-HD 60364-5-56:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 5-56: Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Instalacje bezpieczeństwa 

• Norma PN-HD 308 S2:2007 Identyfikacja żył w kablach i przewodach oraz w przewodach sznurowych 

• Norma PN-E-05010:1991 Zakresy napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych 

• Norma PN-E-05115:2002 Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1 kV 

• Norma PN-E-08501:1988 Urządzenia elektryczne – Tablice i znaki bezpieczeństwa 

• Norma PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie – Oświetlenie miejsc pracy – Część 1: Miejsca pracy 

we wnętrzach 

• Norma PN-EN 50160:2010/A1:2015-02 Parametry napięcia zasilającego w publicznych sieciach 

elektroenergetycznych 

• Norma PN-EN 50310:2012 Stosowanie połączeń wyrównawczych i uziemiających w budynkach z 

zainstalowanym sprzętem informatycznym 

• Norma PN-HD 60364-1:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 1: Wymagania 

podstawowe, ustalanie ogólnych charakterystyk, definicje 



• Norma PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 4-41: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed porażeniem elektrycznym 

• Norma PN-HD 60364-4-42:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 4-42: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego 

• Norma PN-HD 60364-4-43:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 4-43: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed prądem przetężeniowym 

• Norma PN-IEC 60364-4-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed przepięciami – Ochrona instalacji niskiego napięcia przed 

przejściowymi przepięciami i uszkodzeniami przy doziemieniach w sieciach wysokiego napięcia 

• Norma PN-HD 60364-4-444:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 4-444: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed zakłóceniami napięciowymi i zaburzeniami 

elektromagnetycznymi 

• Norma PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed obniżeniem napięcia 

• Norma PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo – Środki ochrony 

przed prądem przetężeniowym 

• Norma PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych – 

Ochrona przeciwpożarowa 

• Norma PN-HD 60364-5-51:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Część 5-51: Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego – Postanowienia ogólne 

• Norma PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Obciążalność prądowa długotrwała przewodów 

• Norma PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Aparatura rozdzielcza i sterownicza 

• Norma PN-HD 60364-5-534:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 5-53: Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Odłączanie izolacyjne, łączenie i sterowanie – Sekcja 534: Urządzenia do 

ochrony przed przepięciami 

• Norma PN-IEC 60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Aparatura rozdzielcza i sterownicza – Urządzenia do odłączania izolacyjnego i 

łączenia 

• Norma PN-IEC 60364-5-551:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Inne wyposażenie – Niskonapięciowe zespoły prądotwórcze 

• Norma PN-HD 60364-5-559:2010 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Część 5-55: Dobór 

i montaż wyposażenia elektrycznego – Inne wyposażenie – Sekcja 559: Oprawy oświetleniowe i 

instalacje oświetleniowe 

• Norma PN-HD 60364-6:2008 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 6: Sprawdzanie 

• Norma PN-HD 60364-7-701:2010/AC:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 7-701: 

Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – Pomieszczenia wyposażone w wannę lub 

prysznic 



• Norma PN-HD 60364-7-704:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 7-704: Wymagania 

dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – Instalacje na terenie budowy i rozbiórki 

• Norma PN-IEC 60364-7-706:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Wymagania 

dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – Przestrzenie ograniczone powierzchniami 

przewodzącymi 

• Norma PN-IEC 60364-7-714:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Wymagania 

dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – Instalacje oświetlenia zewnętrznego 

• Norma PN-HD 60364-7-715:2006 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Część 7-715: 

Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji – Instalacje oświetleniowe o bardzo niskim 

napięciu 

• Norma PN-EN 60445:2010 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z 

maszyną, znakowanie i identyfikacja – Identyfikacja zacisków urządzeń i zakończeń przewodów 

• Norma PN-EN 60446:2010 Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z 

maszyną, znakowanie i identyfikacja – Identyfikacja przewodów kolorami albo znakami 

alfanumerycznymi 

• Norma PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod IP) 

• Norma PN-EN 61140:2005/AI:2008 Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym – Wspólne 

aspekty instalacji i urządzeń 

• Norma PN-EN 61293:2000 Znakowanie urządzeń elektrycznych danymi znamionowymi dotyczącymi 

zasilania elektrycznego – Wymagania bezpieczeństwa 

• Norma PN-EN 1838:2005 Zastosowania oświetlenia – Oświetlenie awaryjne 

• Norma PN-EN 50172:2005 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 

• Norma PN-IEC 60364-5-56:2010 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 5-56: Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego – Instalacje bezpieczeństwa 

• Norma PN-HD 60364-5-54:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 5-54: Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Układy uziemiające i przewody ochronne 

• Norma PN-EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa – Część 1: Zasady ogólne 

• Norma PN-EN 62305-2:2008 Ochrona odgromowa – Część 2: Zarządzanie ryzykiem 

• Norma PN-EN 62305-3:2011 Ochrona odgromowa – Część 3: Uszkodzenia fizyczne obiektów i 

zagrożenie życia 

• Norma PN-EN 62305-4:2011 Ochrona odgromowa – Część 4: Urządzenia elektryczne i elektroniczne w 

obiektach 

• Norma PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed przepięciami – Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 

łączeniowymi 

• Norma PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego – Oprzewodowanie 

• Norma PN-EN 50174-2:2010/A1:2011 

Norma PN-EN 50174-2:2010/AC:2014-10 

Norma PN-EN 50174-2:2010/A2:2015-02 

Norma PN-EN 50174-2:2010/Ap1:2016-12 Technika Informatyczna – Instalacje okablowania – Część 2: 

Planowanie i wykonywanie instalacji wewnątrz budynków 

• Norma PN-E-05204:1994 Ochrona przed elektrycznością statyczną 


